

हिंदी को बढ़ाने की जिम्मेदारी भारत की: सुषमा स्वराज

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। भारत की विदेश मंत्री सुषमा स्वराज ने कहा है कि हिंदी को बढ़ाने की जिम्मेदारी भारत की है। श्रीमती स्वराज आज 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन के उद्घाटन समारोह में प्रस्तावना वक्तव्य दे रही थीं। उन्होंने कहा कि इस सम्मेलन में दो भाव एक साथ उभर रहे हैं। पहला शोक का भाव और दूसरा संतोष का भाव। अटल जी के निधन पर शोक की छाया इस सम्मेलन पर है किंतु दूसरा संतोष का भाव भी है कि समूचा हिंदी विश्व अटल जी को श्रद्धांजलि देने के लिए यहाँ एकत्र है। इसीलिए उद्घाटन सत्र के बाद श्रद्धांजलि सत्र रखा गया है। श्रीमती स्वराज ने कहा कि विश्व हिंदी सम्मेलन तीन बार भारत में हो चुका है और मॉरीशस में भी तीसरी बार हो रहा है। दो सम्मेलन गिरमिटिया देशों में और बाकी के तीन में एक-एक बार अमेरिका, ब्रिटेन और दक्षिण अफ्रीका में हुए हैं। विदेश मंत्री ने कहा, दसवें विश्व हिंदी सम्मेलन की जिम्मेदारी मिलने पर उन्होंने



उद्घाटन सत्र में बाएं से विदेश राज्य मंत्री जनरल वी के सिंह, विष्णु लक्ष्मी नारायण, केशरीनाथ त्रिपाठी, अनिरुद्ध जगन्नाथ, सुषमा स्वराज, प्रवीण कुमार जगन्नाथ, इवेन कोलेन डेवेल्लू, मूदुला सिन्हा, लीला देवी दुकन लछुमन और किरण रिजुजू

हो रही है, उसे कैसे बचाया जाय। विदेश मंत्री ने

विदेश मंत्री ने महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. गिरीश्वर मिश्र के प्रति आभार प्रकट किया। श्रीमती स्वराज ने कहा, "हमने विश्व हिंदी सम्मेलनों की अनुशांसाओं के अनुपालन पर खास ध्यान दिया है। हर तीन महीने में अनुशांसा अनुपालन समिति की बैठक होती है। पिछली अनुशांसाओं को 'भोपाल से मॉरीशस' शीर्षक से पुस्तक रूप में प्रकाशित किया गया है।" श्रीमती स्वराज ने कहा कि हर विश्व हिंदी सम्मेलन में दो प्रस्ताव पारित किए जाते रहे हैं। एक यह कि मॉरीशस में विश्व हिंदी सचिवालय का भवन हो। वह प्रस्ताव अनुपालित हो गया है और इसी वर्ष विश्व हिंदी सचिवालय के भवन का उद्घाटन भारत के राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद जी के हाथों संपन्न हो चुका है। दूसरा प्रस्ताव हिंदी को संयुक्त राष्ट्र संघ की आधिकारिक भाषा बनाने का रहा है। उसमें मुख्य समस्या यह है कि समर्थक देशों को संबंधित व्यय वहन करना होगा। यदि भारत को व्यय वहन करना होता तो 400 करोड़ रुपए देकर भी हम उसे हासिल कर लेते। भारतीय विदेश मंत्री ने उम्मीद जताई कि जब योग दिवस के लिए

भारत 177 देशों का समर्थन हासिल कर सकता है कि संयुक्त राष्ट्र की भाषा के लिए 129 देशों का समर्थन भी वह हासिल कर लेगा। भारतीय विदेश मंत्री ने विश्व हिंदी सम्मेलन के प्रतिभागियों से आग्रह किया कि संयुक्त राष्ट्र संघ में हर शुक्रवार को आनेवाले हिंदी विश्व समाचार को अधिक से अधिक सुना जाए ताकि उसे दैनिक करने की राह आसान हो। श्रीमती स्वराज ने कहा कि भाषा के बाद हमने सोचा कि अगला पड़ाव संस्कृति पर ले जाया जाए। इसलिए 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन का मुख्य विषय हिंदी विश्व और भारतीय संस्कृति रखा गया।

उन्होंने कहा कि गिरमिटिया देशों में संस्कृति का गौरव कायम है। मॉरीशस के प्रधानमंत्री प्रवीण कुमार जगन्नाथ अभी अफसोस कर रहे थे कि वे हिंदी भलीभांति नहीं बोल पाते हैं किंतु उन्होंने अपनी पत्नी से कहा है कि संक्रांति के दिन वे खिचड़ी ही खाएंगे। भारत में भी संक्रांति के दिन खिचड़ी खाई जाती है। संस्कृति को बचाने की छटपटाहट उनमें दिखाई दी। श्रीमती स्वराज ने सम्मेलन लोगो पर बनी एनिमेशन फिल्म का

हवाला देते हुए कहा कि भारत का मोर आया और डोडो को बचाया। इस फिल्म में दिखाया गया है कि मारीशस का राष्ट्रीय पक्षी जब डूबने लगता है तो भारत का राष्ट्रीय पक्षी मोर आकर उसे बचाता है। फिर दोनों नृत्य करते हैं। उद्घाटन सत्र के आरंभ में ही भारत के दिवंगत राजनेता अटल बिहारी वाजपेयी को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए दो मिनट का सामूहिक मौन रखा गया। उसके बाद मॉरीशस व भारत का राष्ट्रगान हुआ। भारत की विदेश मंत्री सुषमा स्वराज तथा मॉरीशस की शिक्षा मंत्री लीला देवी दुकन लछुमन ने दीप जलाकर कार्यक्रम का उद्घाटन किया। केंद्रीय हिंदी संस्थान, आगरा के विदेशी विद्यार्थियों ने सरस्वती वंदना की। उसके बाद महात्मा गांधी संस्थान, मॉरीशस के विद्यार्थियों ने हिंदी गान प्रस्तुत किया। मॉरीशस की शिक्षा मंत्री लीला देवी दुकन लछुमन ने स्वागत भाषण किया। मॉरीशस के प्रधानमंत्री प्रवीण कुमार जगन्नाथ ने विश्व हिंदी सम्मेलन पर दो डाक टिकट जारी किए। उन्होंने सम्मेलन स्मारिका का भी लोकार्पण किया। गोवा की राज्यपाल मूदुला सिन्हा ने विश्व हिंदी सम्मेलन पर निकले 'गगनांचल' के विशेषांक का, पश्चिम बंगाल के राज्यपाल व कवि केशरीनाथ त्रिपाठी ने 'दुर्गा' पत्रिका का, भारत की विदेश मंत्री सुषमा स्वराज ने 'राजभाषा भारती' पत्रिका विशेषांक का, मॉरीशस की शिक्षा मंत्री लीला देवी दुकन लछुमन ने विश्व हिंदी सचिवालय की पत्रिका 'विश्व हिंदी साहित्य' पत्रिका का, भारत के विदेश राज्य मंत्री एम.जे. अकबर ने अभिमन्यु अनंत की पुस्तक 'प्रिया' का और भारत के विदेश राज्य मंत्री जनरल वी. के. सिंह ने 'भोपाल से मॉरीशस तक' पुस्तक का लोकार्पण किया। समारोह का संचालन प्रो. कुमुद शर्मा और माधुरी रामधारी ने किया। धन्यवाद ज्ञापन भारत के विदेश राज्य मंत्री जनरल वी.के.सिंह ने किया।



दीप जलाकर उद्घाटन करती भारत की विदेश मंत्री सुषमा स्वराज, मॉरीशस की शिक्षा मंत्री लीला देवी दुकन लछुमन और गोवा की राज्यपाल मूदुला सिन्हा

पहले के विश्व हिंदी सम्मेलनों की समीक्षा की तो पाया कि सभी सम्मेलन साहित्य की विधाओं पर केंद्रित थे इसलिए उन्होंने भोपाल में संपन्न दसवें विश्व हिंदी सम्मेलन का मुख्य विषय भाषा को बनाया। विचार यह था कि भाषा और बोली जहाँ बची हुई है, उसे कैसे बढ़ाया जाए और जहाँ लुप्त

कहा कि गिरमिटिया देशों में लुप्त हो रही भाषा को बचाने की जिम्मेदारी भारत की है। भारत ने वह जिम्मेदारी संभाली है। इसीलिए भोपाल के सम्मेलन में भाषा पर केंद्रित 12 सत्र रखे गए थे। उस सम्मेलन का प्रतिवेदन तैयार करने के लिए

अटल हुए ध्रुवतारा : केशरीनाथ त्रिपाठी

वाजपेयी जी की स्मृति में श्रद्धांजलि सत्र

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। पश्चिम बंगाल के राज्यपाल और हिंदी के वरिष्ठ कवि केशरीनाथ त्रिपाठी ने कहा है कि अटल बिहारी वाजपेयी के निधन से शब्द निःशब्द हो गए हैं। वाणी मूक हो गई है। श्री त्रिपाठी आज 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन में अटल बिहारी वाजपेयी की स्मृति में आयोजित श्रद्धांजलि सत्र को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि सामान्यतः आकाश में उड़ते हुए पंखी शाम को बसें पर लौट आते हैं लेकिन 16 अगस्त 2018 की शाम को भारत के राजनीतिक गगन में उड़ता हुआ विशाल गरुड़ अपने नश्वर शरीर को त्याग कर अमृतत्व के मार्ग पर बढ़ चला और नभ में राजनीतिक सिद्धांतों का ध्रुवतारा बन गया। उन्होंने कहा कि अटल जी ने संयुक्त राष्ट्र संघ में हिंदी को गौरवशाली स्थान दिलाने के लिए हिंदी में भाषण दिया था। उस समय देश का स्वाभिमान जाग उठा था। संयुक्त राष्ट्र संघ में हिंदी को मान्यता दिलाने के सवाल पर उन्होंने कहा था वातावरण का निर्माण होने दो, इसके लिए बहुत प्रयास की आवश्यकता है, वह आज भी जारी है। श्रद्धांजलि सत्र को संबोधित करते हुए अनिरुद्ध जगन्नाथ ने कहा - मैं अपने और अपने देश की ओर से अपने करीबी दोस्त और सहयोगी के लिए शोक व्यक्त करता हूँ। मैंने उनसे बहुत कुछ सीखा है। वे भारत को शांति और



अमन का देश बनाना चाहते थे। अटल जी दोनों देशों के सांस्कृतिक संबंधों को अटल बंधन में बाँधने के लिए प्रयत्नशील रहे। चीन में हिंदी के पुरोध, जियांग चीग खेईना ने कहा - मैं चीन में हिंदी का सैनिक हूँ। मैं अटल जी का अनुवादक था। वे भारत और चीन के बीच मधुर संबंध बनाने के लिए प्रयत्नशील रहे। उनसे हमने प्रेरणा पाई है। हिंदी भाषा में भारतीय संस्कृति की सुगंध है जिसका अनुभव मैंने अटल जी की कविता का अनुवाद करते हुए किया। गोवा की

राज्यपाल, मूदुला सिन्हा ने अटल जी की महानता के उदाहरण प्रस्तुत किए। तजाकिस्तान के हिंदीसेवी जावेद ने कहा कि हम हिंदी के महायज्ञ में आरती देने आए हैं। पोर्ट ऑफ स्पेन

कोलकाता में अटल जी के एकल काव्य पाठ की याद-पृष्ठ-2

के रामप्रसाद परशुराम ने कहा कि जो देशसेवा में जीवन बिताते हैं, वे मरकर भी अमर हो जाते हैं। अमेरिका के प्रो. सुरेन्द्र गंभीर ने कहा कि

अटल जी की कविता बचपन से गुनगुनाता रहा हूँ। उनकी विनोदपूर्ण प्रतिक्रिया के कई संस्मरण हमारी चेतना में आज भी मौजूद हैं। के.सी. त्यागी, सांसद ने कहा कि अटल जी दल के नहीं, दिलों के नेता थे। अमेरिका की डॉ. मूदुल कृति ने कहा कि उनकी कविता से बहता खून जम जाता था वहीं जमा खून बह जाता था। नीदरलैंड की डॉ. पुष्पिता अवस्थी ने कहा कि अटल जी विदेह अवस्था में हिंदी के शरीर में शब्दों के संसार के माध्यम से समा गए हैं। भर्तृहरि महताब, सांसद ने कहा कि अटल जी ने मुझे गांधीयन समाजवाद को समझाया और कहा कि दोनों धाराएं समानांतर होने पर ही देश का विकास होगा। उनकी भाषा की पकड़ और देश को ऊँचाइयों पर ले जाने की कल्पना हमें प्रेरणा और मार्गदर्शन देती रहेगी। रूस के डॉ. अन्ना चेर्नोकोवा ने कहा कि प्रधानमंत्री तो सभी बन सकते हैं लेकिन कविताएं केवल अच्छे लोग ही लिखते हैं। दक्षिण कोरिया की डॉ. युंग ली, जापान के प्रो. मचिदा, मॉरीशस की हिंदीसेवी डॉ. विनोदबाला अरुण, ब्रिटेन से आए निखिल कौशिक ने भी अटल जी को अपनी भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित की। सत्र का संचालन कवि अशोक चक्रधर ने किया।

मॉरीशस में अटल

साइबर टावर

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। मॉरीशस के प्रधानमंत्री प्रवीण कुमार जगन्नाथ ने आज घोषणा की कि मॉरीशस के साइबर टावर को अब अटल बिहारी वाजपेयी टावर के नाम से जाना जाएगा। श्री जगन्नाथ आज 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन में उद्घाटन वक्तव्य दे रहे थे। उन्होंने कहा कि अटल जी के निधन से हिंदी जगत का अनमोल हीरा खो गया है। भारत माता ने एक वीर राजनेता, बुद्धिमान कर्तव्यपूर्ण हिंदी सेवी खो दिया है। उन्होंने कहा कि अटल बिहारी वाजपेयी ने अपने प्रधानमंत्रित्व काल में मॉरीशस के साथ संबंधों को बहुत मजबूती दी थी। मॉरीशस में साइबर टावर भारत के सहयोग से ही बना था। साइबर टावर का उद्घाटन अटल जी ने ही किया था। इसलिए मॉरीशस सरकार ने निश्चय किया है कि मॉरीशस के साइबर टावर का नामकरण अटल बिहारी वाजपेयी के नाम पर किया जाएगा। उन्होंने वाजपेयी जी के निधन पर शोक व्यक्त करते हुए कहा कि उनके देश ने अपने राष्ट्रीय झंडे और तिरंगे को आधा झुका दिया था। सूर्योदय से लेकर सूर्यास्त तक हमारा और भारतीय झंडा आधा झुका रहेगा। निजी क्षेत्र से भी यह अपील की गई है कि वे इस दौरान झंडों को आधा झुका लें।

हिंदी भारत में बोली और समझी जाने वाले न केवल एक प्रमुख भाषा है बल्कि यहाँ की संस्कृति, मूल्य और राष्ट्रीय आकांक्षाओं का व्यापक स्तर पर प्रतिनिधित्व भी करती है। इसका अस्तित्व उन सुदूर देशों में भी है जहाँ भारतीय मूल के लोग रहते हैं। संख्या बल की दृष्टि से हिंदी का विश्व भाषाओं में ऊँचा स्थान है। महात्मा गांधी हिंदी को 'प्यार और संस्कार की भाषा' कहते थे। उनकी मानें तो 'इसमें सबको समेट लेने की अद्भुत क्षमता है'। हिंदी 'अपने आप में बहुत मीठी, नम्र और ओजस्वी' भाषा है। भारत के स्वतंत्रता संग्राम में हिंदी ने पूरे भारत को जोड़ने का काम किया था। यद्यपि इसे जनमानस में राष्ट्र भाषा का गौरव मिला था भारत के संविधान में इसे 'राजभाषा' के रूप में स्वीकार किया गया। साथ ही, यह प्रावधान भी किया गया कि अंग्रेजी का प्रयोग तब तक चलता रहेगा जब तक एक भी राज्य वैसा चाहे। ऐसी स्थिति में, उल्लेखनीय साहित्यिक विकास के बावजूद जीवन के व्यापक कार्य क्षेत्र और ज्ञान-विज्ञान की भाषा के रूप में हिंदी को वह स्थान नहीं मिल सका जिसकी वह हकदार है। इस परिप्रेक्ष्य में 1975 में नागपुर में आयोजित प्रथम विश्व हिंदी सम्मेलन में हिंदी विश्वविद्यालय की स्थापना का संकल्प लिया गया। बाइस वर्ष बाद 1997 में भारतीय संसद के विशेष अधिनियम क्रमांक 3 के अंतर्गत वर्धा में महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय की स्थापना की गई। इस प्रकार इस संस्था की स्थापना का प्रमुख श्रेय विश्व हिंदी सम्मेलन को जाता है। विश्वविद्यालय ने न्यूयार्क, जोहान्सबर्ग और भोपाल में सम्पन्न विगत तीन विश्व हिंदी सम्मेलनों में प्रमुख दायित्व निभाया और उनके प्रतिवेदन तैयार कर प्रकाशित किए। वर्धा का यह केंद्रीय विश्वविद्यालय हिंदी भाषा और साहित्य के संवर्धन और विकास के लिए एक बहु आयामी उपक्रम के रूप में आरम्भ हुआ। इसके अंतर्गत हिंदी-शिक्षण, अनुसन्धान,

विश्व हिंदी सम्मेलन की देन है महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय वर्धा में साकार होता एक स्वप्न

अनुवाद, भाषा विज्ञान, तुलनात्मक अध्ययन, प्रशिक्षण कार्यक्रम तथा अध्ययन के विभिन्न विभागों में शिक्षण और अनुसंधान, विदेशों में हिंदी की अध्ययन और दूर शिक्षा द्वारा हिंदी अध्ययन का प्रोत्साहन, देश और विदेश में सूचना के विकास और प्रसारण की व्यवस्था को शामिल किया गया। हिंदी के भूगोल को विस्तृत करने और सांस्कृतिक अभिव्यक्ति की दृष्टि से समृद्ध करने के लिए विश्वविद्यालय कृतसंकल्प है। वर्धा की पंचटीला नामक पहाड़ी पर इस विश्वविद्यालय के निर्माण के लिए स्थान मिला और वर्ष 2000 से शैक्षणिक गतिविधियाँ आरम्भ हुईं। उच्च शिक्षा के किसी शैक्षिक केंद्र का निर्माण एक समयसाध्य चुनौती है। अपने बीस वर्ष की जीवन अवधि में यह विश्वविद्यालय अनेक दिशाओं में अग्रसर है। यह मानते हुए कि हिंदी के संवर्धन के लिए बहुमुखी उपाय आवश्यक हैं। यह विश्वविद्यालय अध्ययन-अध्यापन के अतिरिक्त अनेक प्रासंगिक कार्यों में भी अनवरत रूप से संलग्न है। हिंदी को केंद्र में रख कर ज्ञान के विस्तार के लिए यह विश्वविद्यालय बहुमुखी योजनाओं के साथ आगे बढ़ रहा है। इसमें प्रमुख हैं : अध्ययन - अध्यापन, कोश-निर्माण, भाषा प्रौद्योगिकी का विकास, भाषाई प्रशिक्षण, अध्ययन सामग्री का निर्माण, शोध कार्य तथा साहित्य का प्रकाशन, शोध पत्रिकाओं का प्रकाशन, अतिथि लेखकों की उपस्थिति, संस्कृति-संवर्धन के प्रयास तथा हिंदी का प्रचार-प्रसार। भोपाल का 10 वां विश्व हिंदी सम्मेलन इन सभी क्षेत्रों में विश्वविद्यालय की विकास यात्रा के लिए एक महत्वपूर्ण पड़ाव साबित हुआ। हिंदी न केवल भाषा है बल्कि भारतीय संस्कृति,

प्रो. गिरीश्वर मिश्र

ज्ञान और लोक-परंपरा को भी धारण करती है। इस पृष्ठभूमि में विश्वविद्यालय की संकल्पना हिंदी



को ज्ञान की भाषा के रूप में स्थापित करने और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर हिंदी को माध्यम बनाकर ज्ञान के आदान-प्रदान के लिए एक विश्वस्तरीय ज्ञान-केंद्र के रूप में की गई थी। व्यावहारिक रूप में यह विश्वविद्यालय अध्ययन-अध्यापन और शिक्षण के अतिरिक्त हिंदी को बढ़ावा देने के लिए प्रकाशन, सांस्कृतिक संवाद और साहित्य-संकलन तथा उसके संरक्षण का भी कार्य करता है। इसका जीवंत परिसर अनेक दृष्टियों से सक्रिय है। भाषा की दृष्टि से हिंदी को सबल बनाने के लिए और उसमें आ रही दुर्बलताओं को दूर करने की आवश्यकता को ध्यान में रखकर एक विशेष योजना तैयार की है कि हिंदी भाषा के उत्थान

के लिए, अध्यापकों के लिए, छात्रों के लिए आवश्यक अध्ययन सामग्री तैयार की जाए। दूसरा महत्वपूर्ण कार्य है भिन्न-भिन्न विषयों में हिंदी की मानक पुस्तकें तैयार करने का ताकि हिंदी ज्ञान-

विज्ञान और विचार-विमर्श की एक समर्थ भाषा बन सके। इस दृष्टि से कार्य प्रगति पर है। तीसरा क्षेत्र है भाषा-प्रयोग के लिए सॉफ्टवेयर निर्माण का। आज यदि हम कंप्यूटर और इंटरनेट का उपयोग करना चाहते हैं तो डिजिटल फॉर्म में सारी चीजें मिलनी चाहिए। इसे ध्यान में रख कर प्रयास किया जा रहा है कि हम तकनीकी दृष्टि से भी हिंदी को सबल बनाएं। विश्व हिंदी सम्मेलन के अंतर्गत एक संकल्प लिया गया था कि कानून की शिक्षा हिंदी माध्यम से दी जाए। हमारे विश्वविद्यालय में कानून की शिक्षा का प्रस्ताव भी तैयार हुआ है। इसके लिए आवश्यक कार्रवाई आरम्भ की गई है। यह विश्वविद्यालय बहुआयामी है और हिंदी जगत

को इससे बड़ी अपेक्षाएँ हैं। हिंदी के प्रचार-प्रसार और उसकी समृद्धि के प्रति विश्वविद्यालय गम्भीर और उसके प्रति समर्पित है। यहाँ के विद्यार्थी और अध्यापक इस कार्य में मनोयोग से लगे हुए हैं यह संतोष की बात है। फिर भी, बहुत कुछ करना शेष है। हमारा स्वप्न है कि यह विश्वविद्यालय एक विश्व स्तरीय उच्च संस्थान का रूप धारण करे। यदि सामान्य रूप से हम विचार करें तो हमारी आवश्यकता है कि हम देशज विचारों और समस्याओं के देशज समाधान की ओर ध्यान दें। अपने देश की संस्कृति, परिस्थिति, सामाजिक ताना-बाना इन सबको ध्यान में रखकर अध्ययन होना चाहिए। अभी तक हमारे अध्ययन प्रायः उन्हीं सिद्धांतों और कार्यों को ध्यान में रखकर किये जाते रहे हैं जो कि पश्चिम के अपेक्षाकृत विकसित देशों में किए गए हैं। सामाजिक विज्ञानों में या मानविकी के विषयों में इस प्रकार का दृष्टिकोण बहुत लाभदायक नहीं है क्योंकि इस प्रकार का जो अनुकरण वाला कार्य है वह हमारी अपने समाज की समझ को बहुत अधिक स्पष्ट नहीं करता। गांधी जी की चेतावनी कि हमारी अपनी जमीन में हमारे पैर गड़े होने चाहिए, हमारे मकान की खिड़कियाँ खुली होनी चाहिए, बाहर की हवा आए और हम उसको ग्रहण करेंगे, लेकिन यह नहीं कि हम बिलकुल बदल जाएँ। यह तो शायद आत्मघाती कदम होगा और यह विचार करने का प्रश्न है कि किस प्रकार हम संतुलन स्थापित कर सकते हैं। यह आवश्यक है कि हम अपने स्वभाव, अपने स्वधर्म के विषय में एक समझदारी विकसित करें। हम अपने मूल से जीवन ग्रहण कर सकते हैं। हमें अपनी आँखें खुली रखनी चाहिए और सांस्कृतिक विवेक की परिपक्वता पाने का प्रयत्न करना चाहिए। हमें विश्वास है कि यह संस्था इस दिशा में सक्रिय होगी।

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन के प्रवेश द्वार के दोनों ओर नयनाभिराम रंग बिरंगी किताबों से भरे कई स्टाल जनसमूह के आकर्षण का केंद्र बने हुए हैं। यहाँ मॉरीशस और भारत में हिंदी के प्रचार-प्रसार और उसे समृद्ध बनाने की दिशा में संलग्न प्रमुख सरकारी संगठनों और हिंदी के प्रमुख प्रकाशकों की प्रवासी साहित्य और मॉरीशस के साहित्यकारों से संबंधित पुस्तकें हिंदी की अनुपम छटा प्रदर्शित कर रही हैं। हिंदी के शिक्षण में संलग्न महात्मा गांधी व रवीन्द्रनाथ संस्थान मॉरीशस का भाषा संसाधन केंद्र हिंदी शिक्षण व पाठ्य पुस्तकों के प्रकाशन और संगीत की कक्षाओं के संचालन के साथ-साथ संस्कृति के विकास में संलग्न है। विश्व हिंदी सम्मेलन में पारित प्रस्ताव से जन्मे विश्व हिंदी सचिवालय के स्टाल पर मुख्य रूप से अंतर्जाल पर प्रवासी लेखकों का परिचय प्रदर्शित है तथा सचिवालय से प्रकाशित विश्व हिंदी पत्रिका और विश्व हिंदी समाचार के अंक प्रदर्शित किए गए हैं। सचिवालय संपूर्ण विश्व में हिंदी भाषा को समृद्ध बनाने की दिशा में कार्यरत है।

जनसमूह को लुभाती प्रदर्शनी



और उपयोगकर्ताओं की प्रतिक्रिया के आधार पर इन्हें टीडीआईएल सेंटर की वेबसाइट -WWW.tdil.-dc.in पर उपलब्ध है। विकिपीडिया जो कि एक मुक्त ज्ञानकोश है। महत्वपूर्ण है कि इंटरनेट पर हिंदी के प्रचार प्रसार में विकिपीडिया पहले स्थान पर है। विकिपीडिया के स्टाल पर जानकारी दी जा रही है कि कोई भी व्यक्ति विकिपीडिया पर पहले से उपलब्ध सामग्री संपादित कर सकता है। विकिपीडिया पर गंगा नदी, महादेवी वर्मा, महाभारत, विश्व हिंदी सम्मेलन सहित सैकड़ों विषयों पर महत्वपूर्ण सामग्री उपलब्ध है। महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय वर्धा के स्टाल पर विश्व हिंदी सम्मेलन के अवसर पर प्रकाशित बहुवचन का विशेषांक और पुस्तक-वार्ता के नवीनतम अंक उपलब्ध हैं। साहित्यकारों की दुर्लभ अप्राप्य पांडुलिपियां लेखकों की

हस्तलिपि में प्रदर्शित है। वर्धा हिंदी शब्दकोश भोजपुरी, हिंदी, अंग्रेजी शब्दकोश, प्रवासी भारतीयों में हिंदी की कहानी सहित एक दर्जन से अधिक नई पुस्तकें प्रदर्शित की गई हैं। प्रदर्शनी में साहित्य अकादमी के स्टाल पर उपस्थित देवेन्द्र कुमार देवेश ने जानकारी दी कि हम यहाँ हिंदी लेखकों के मोनोग्राफ एवं मॉरीशस का सृजनात्मक साहित्य, मॉरीशस की हिंदी कहानियाँ, सूरिनाम का सृजनात्मक साहित्य, फिजी का सृजनात्मक साहित्य व हिंदी लेखकों के मोनोग्राफ, देवनागरी लिपि आंदोलन का इतिहास, विद्यानिवास मिश्र संचयन आदि सहित सैकड़ों महत्वपूर्ण पुस्तकें व समकालीन भारतीय साहित्य का नया अंक प्रदर्शनी में उपलब्ध हैं। पुस्तक संस्कृति के प्रसार में संलग्न नेशनल बुक ट्रस्ट से संबंधित दीपक मंजुल के अनुसार, प्रदर्शनी में ट्रस्ट से प्रकाशित सभी महत्वपूर्ण

मॉरीशस के तीर्थ में सरस्वती जल पोर्ट लुई हिन्द महासागर के द्वीप देश मॉरीशस के प्रसिद्ध तीर्थ गंगा तालाब पर शुक्रवार की संध्या विशेष गंगा आरती के बाद सामाजिक कार्यकर्ता एवं हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय के प्रो. अजय श्रीवास्तव ने तीर्थ के पवित्र जल में पौराणिक नदी सरस्वती का पवित्र जल विधिपूर्वक मिश्रित किया। मॉरीशस के प्रसिद्ध लेखक प्रह्लाद रामशरण ने इसे एक ऐतिहासिक अवसर बताया। इस अवसर पर मॉरीशस के अनेक गणमान्य लोगों के अलावा हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय के प्रोफेसर बलदेव भाई शर्मा, मेघालय केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. एस के श्रीवास्तव, मध्यप्रदेश हिंदी ग्रन्थ अकादमी के संचालक प्रो. सुरेन्द्र बिहारी गोस्वामी, भारतीय भाषा आन्दोलन के महासचिव हरपाल सिंह राणा और लेखिका मृदुला श्रीवास्तव ने भी सरोवर में सरस्वती जल मिश्रित किया। सरस्वती जल हरियाणा सरकार के सरस्वती नदी धरोहर विकास बोर्ड के उपाध्यक्ष प्रशांत भारद्वाज के सौजन्य से लाया गया था। गंगा तालाब पर विशेष गंगा आरती का नेतृत्व विदेश मंत्री सुष्मा स्वराज और मॉरीशस के प्रधानमंत्री प्रवीण जगन्नाथ को करना था लेकिन पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी के निधन के कारण सुष्मा स्वराज की अनुपस्थिति में गोवा की राज्यपाल मृदुला सिन्हा, पश्चिम बंगाल के राज्यपाल केशरी नाथ त्रिपाठी और विदेश राज्यमंत्रियों वी.के. सिंह तथा एम.जे. अकबर ने गंगा आरती का नेतृत्व किया। इस अवसर पर मॉरीशस का हिंदी समाज और विश्व हिंदी सम्मेलन में भाग लेने आए करीब दो हजार प्रतिनिधि उपस्थित थे। मॉरीशस के विख्यात लेखक प्रह्लाद राम शरण ने कहा कि इस द्वीप देश के हिन्दुओं के लिए यह एक भावनात्मक क्षण है। इस द्वीप देश में गंगा तालाब का महत्व वही है जो भारत में गंगा का है। यहां भगवान शिव की विशालकाय प्रतिमा और अनेक मन्दिर हैं। गंगा तालाब में पवित्र सरस्वती जल का मिश्रित किया जाना ऐतिहासिक घटना है।

पुस्तकें, प्रवासी साहित्य, सहज समानांतर कोश, बाल साहित्य आदि का प्रदर्शन किया गया है। माइक्रोसाफ्ट के स्टाल पर उपस्थित तकनीकी विशेषज्ञ बालेंदु दाधीच ने बताया कि हिंदी में नई तकनीक को अपनाने की दिशा में काम किया जाना चाहिए। कृत्रिम मेधा, बिग डेटा विश्लेषण जैसी तकनीकों को अपनाकर हिंदी को आधुनिक भाषाओं की श्रेणी में लाने की जरूरत है। इस संबंध में माइक्रोसाफ्ट ने अपने स्टाल पर ऐसी कई तकनीकी का प्रदर्शन किया जो कि कृत्रिम मेधा पर आधारित है। इस तकनीकी में मशीनी अनुवाद, कंप्यूटर की दृष्टि, ध्वनि से ध्वनि अनुवाद आदि का व्यावहारिक प्रदर्शन किया है। उन्होंने बताया कि माइक्रोसाफ्ट के उत्पादों को अब पूरी तरह हिंदीकृत करना संभव है जिसमें विंडोज और आफिस शामिल है। इसके साथ एम.एस. वर्ड, पावर-प्वाइंट, एक्सेल आदि में हिंदी वर्तनी जाँच, समानार्थक शब्दावली, आटो कोरेक्ट, अनुवाद, हिंदी खोज तथा हिंदी में हेलप आदि की सुविधाएँ भी उपलब्ध हैं। इसके अतिरिक्त कला एवं संस्कृति मंत्रालय (मॉरीशस), हिंदी प्रचारिणी सभा (मॉरीशस), हरियाणा ग्रंथ अकादमी, प्रकाशन विभाग सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय, नई दिल्ली, मध्य प्रदेश हिंदी ग्रंथ अकादमी, भोपाल, वैज्ञानिक तथा तकनीकी शब्दावली आयोग, केंद्रीय हिंदी निदेशालय, केंद्रीय हिंदी संस्थान, डायमंड पाकेट बुक्स, राजस्थानी ग्रंथागार जोधपुर, उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान, प्रभात प्रकाशन, किताबघर प्रकाशन, रामपुर रजा लाइब्रेरी, राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान, हिंदी माध्यम कार्यान्वयन निदेशालय सहित लगभग तीस से अधिक प्रदर्शनियां जनसमूह के आकर्षण का केंद्र बनी हुई हैं।

लोक में व्यक्ति नहीं, समाज महत्वपूर्ण : प्रो. गिरीश्वर मिश्र

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के कुलपति तथा देश के जाने माने मनोविज्ञानी और भारतीय संस्कृति के भाष्यकार प्रो. गिरीश्वर मिश्र ने 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन के भाषा और संस्कृति के अंतःसंबंध विषयक सत्र में अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि संस्कृति और भाषा का बड़ा गहरा रिश्ता है। इस रिश्ते को समझने के लिए इस तरह कह सकते हैं कि संस्कृति एक प्राणी है और भाषा उसका प्राण। भाषा के माध्यम से संस्कृति जीवित होती है। वे अभिमन्यु अनंत सभागार में बीज वक्तव्य दे रहे थे। उन्होंने कहा कि लोक भाषा सबको मीठी लगती है। हिंदी मूलतः लोकभाषा है। अवधी, ब्रज, हरियाणवी, भोजपुरी से लिए हुए शब्दों के बिना हिंदी कैसे चल सकती है। बोलियों के सौंदर्य से ही ठेठ हिंदी का ठाठ निर्मित हुआ है। उन्होंने कहा कि हिंदी एक परिवार को व्यक्त करने वाली भाषा है। उसमें नाना तरह की बोलियाँ और उपभाषाएँ हैं। कबीर, सूर, तुलसी और जायसी का साहित्य लोक का भी है और शास्त्रीय भी। उसमें पूरे जीवन की व्याख्या मिलती

है। उनमें बहुत कुछ टटका है। प्रो. मिश्र ने कहा कि लोक को गँवार कहा जाता है, पिछड़ा समझा जाता है किंतु वास्तव में वह वैसा नहीं है। वहाँ कृत्रिमता कम दिखती है। जो भी दृष्टिगोचर जगत है वह लोक को परिभाषित करता है। उन्होंने कहा कि शास्त्र कई बार लोक से उदाहरण देता है। तब लोक शास्त्र का निकष हो जाता है। लोक के लिए जन शब्द भी प्रयोग किया जाता है। जन का सारा व्यवहार और आचार समूह में प्रकट होता है। गाँव के लोग आज भी समूह में भोजन करना पसंद करते हैं। उन्होंने कहा कि सबके जीवन के साथ ही हमारा जीवन बचेगा, अकेले नहीं। लोक दूसरे की चिंता करता है। लोक संस्कृति हमारे जीवन का अंश है। लोक जीवन आज भी लोकगीत, लोक नृत्य से गहरे जुड़ा है। लोक संस्कृति का विस्तार अब शहरों तक में देखा जा सकता है। खासतौर पर छठ पूजा जैसे आयोजनों में। प्रो. मिश्र ने कहा कि लोक की परंपरा हमारी स्मृति से जुड़ती है। लोक में व्यक्ति महत्वपूर्ण नहीं है। लोक में समाज महत्वपूर्ण है। लोक में बहुत कुछ अनाम है, जो सामूहिक स्मृति, संस्कृति



एवं परंपरा का परिचायक है। डॉ. मुदुल कीर्ति ने सभा के समक्ष अपने विचार रखते हुए भाषा के विभिन्न आयामों की चर्चा की। उन्होंने भाषा एवं संस्कृति के अंतःसंबंधों की यात्रा पर चर्चा की। भाषा को परिभाषित करते हुए उन्होंने उसे विचारों की संवाहिका के रूप में प्रस्तुत किया। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि शब्द अर्थ निमित्त है न कि अर्थ शब्द निमित्त। समय के साथ निश्चय ही भाषा में परिवर्तन हुआ है, परंतु अपने मूल तत्वों में लोक में वह आज भी विद्यमान है। सांस्कृतिक मूल्यों को आज भी हमारे ग्रंथ थामे हुए हैं। भाषा के तत्सम एवं तद्भव को संभाले हुए लोक-संस्कृति आज भी

अपनी भूमिका निभा रहा है। डॉ. सरिता बुधू ने विभिन्न गीतों, मुहावरों एवं कहावतों का उदाहरण देते हुए गिरमिटिया मजदूरों के जीवन संघर्षों को विशद रूप में प्रस्तुत किया। उन्होंने कहा कि जो लोग मजदूरों के रूप में 'मारिच' प्रदेश (वर्तमान नाम मॉरीशस) में आए उन्होंने अपने साथ लाए हनुमान चालीसा, रामायण और लोक कथाओं के माध्यम से इस देश में अपनी परंपरा और संस्कृति को स्मृतियों में संजो कर रखा। लोक गीत, लोक कला, रीति-रिवाज, सुभाषितानी सारी चीजें वे अपने साथ ही ले आए थे। यही सारे संस्कार गीत मॉरीशस

की धरोहर बन गए हैं और मॉरीशस सरकार ने उसे विश्व धरोहर के रूप में भेजा, जिसे धरोहर के रूप में मान्यता प्राप्त हुई। डॉ. पूर्णिमा ने अपने वक्तव्य में लोक संस्कृति की चर्चा करते हुए कहा कि जब हम लोक की बात करते हैं तो हम ग्रामीण परिवेश की बात करते हैं, लेकिन भारतीय संस्कृति का लोक आज विश्वव्यापी हो चुका है। जो प्रवासी भारतीय विभिन्न देशों में कार्य कर रहे हैं, हमें उनके बारे में भी बात करनी चाहिए। हिंदी भाषा का विकास भी विभिन्न बोलियों, लोक संस्कृतियों का संगम है। केवल शब्द ही नहीं, बल्कि मुहावरे भी लोक का हिस्सा हैं जो किसी समृद्ध भाषा के अंग बन जाते हैं। यह लोक संस्कृति एवं भाषा के अंतःसंबंधों को दर्शाता है। भाषा एवं लोक संस्कृति के अंतःसंबंध सत्र की अध्यक्षता गोवा की राज्यपाल श्रीमती मृदुला शर्मा कर रही थीं। अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में उन्होंने भाषा एवं लोक संस्कृति के अंतःसंबंधों पर प्रकाश डालते हुए दोनों के बीच अनिवार्य संबंध बनाए रखने एवं उसे लगातार समृद्ध करते रहने पर बल दिया।

संस्कृति का प्रवाह अविच्छिन्न : नरेंद्र कोहली

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। ग्यारहवें विश्व हिंदी सम्मेलन के पहले दिन गोपाल दास

पूर्ववर्ती भाषाओं का ऋण स्वीकार किया। तुलसीदास के महाकाव्य 'रामचरितमानस' के



नीरज कक्ष में 'हिंदी साहित्य में सांस्कृतिक चिंतन' विषय पर चौथे समानांतर सत्र की अध्यक्षता डॉ. राजरानी गोबिन ने की। बीज वक्ता डॉ. नरेंद्र कोहली ने अपने वक्तव्य में संस्कृति के प्रवाह को अविच्छिन्न मानते हुए हिंदी की

सांस्कृतिक संदर्भों की विस्तार से चर्चा करते हुए उन्होंने आज उनकी प्रासंगिकता को स्पष्ट किया। इसके साथ ही उन्होंने भारतेन्दु हरिश्चन्द्र, जयशंकर प्रसाद, निराला, हजारीप्रसाद द्विवेदी, अमृतलाल नागर तथा दिनकर की रचनाओं के सांस्कृतिक

आयामों पर प्रकाश डाला। डॉ. पी. के. हरदयाल का वक्तव्य भी 'रामचरितमानस' पर केन्द्रित था। सत्र के सह-अध्यक्ष डॉ. हरीश नवल ने इस बात पर जोर दिया कि वही रचनाएँ महत्त्वपूर्ण बनती हैं जो सांस्कृतिक चिन्तन के उपादान बनने की क्षमता से युक्त होती हैं। इस सत्र के अगले भाग में डॉ. स्वर्ण अनिल, डॉ. श्रीनिवास पाण्डेय, डॉ. रंजना, डॉ. राजेश श्रीवास्तव, डॉ. सत्यकेतु, डॉ. ओमप्रकाश पाण्डेय, डॉ. सदानन्द गुप्त, डॉ. उदयप्रताप सिंह ने विषय के विविध पक्षों को अपने-अपने ढंग से व्याख्यायित करने का प्रयास किया। इस सत्र में श्री अभिराम की पुस्तक 'बाल गन्धर्व' तथा दो पत्रिकाओं 'साक्षात्कार' एवं 'हिंदुस्तानी' के नए अंक का विमोचन किया गया।



शास्त्रीय मूल्य शाश्वत होते हैं: सुरेंद्र गंभीर



11वें विश्व हिंदी सम्मेलन के पहले दिन सत्र में उपस्थित प्रतिभागी

तुलसीदास से नीरज तक को ऐसे दिया सम्मान

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। विश्व हिंदी सम्मेलन में भारत और मॉरीशस के सभी बड़े हिंदी सेवियों को अनोखे तरीके से सम्मान दिया गया है। जहां सम्मेलन हो रहा है, उस स्थान को तुलसीदास नगर नाम दिया गया है। मुख्य हॉल का नामकरण भारत के बाहर बड़े हिंदी सेवी माने जाने वाले अभिमन्यु अनंत के नाम पर किया गया।

विचार मंथन आचार्य महावीर प्रसाद द्विवेदी हाल में होगा। गोपाल दास नीरज और मणिलाल डॉक्टर के नाम पर भी स्थानों का नामकरण किया गया है। प्रदर्शनी स्थल को रायकृष्ण दास का नाम दिया गया है। कोशिश की गई है कि हिंदी के हर बड़े नाम को सम्मान मिल सके।

जगन्नाथ ने की मोदी के हिंदी प्रेम की प्रशंसा

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। मॉरीशस के प्रधानमंत्री प्रवीण कुमार जगन्नाथ ने अपने उद्घाटन भाषण में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के हिंदी प्रेम की खासतौर पर प्रशंसा की। उन्होंने कहा कि वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम जैसे अंतरराष्ट्रीय मंच पर हिंदी में भाषण देकर मोदी ने बता दिया कि वह अपनी भाषा को कितना सम्मान देते हैं। उन्होंने और सुषमा स्वराज ने अपने संबोधन में स्वर्गीय अटल बिहारी वाजपेयी के संयुक्त राष्ट्र सभा में हिंदी में दिए गए भाषण की भी याद दिलाई।

गोस्वामी तुलसीदास नगर, 18 अगस्त। 11वें विश्व हिंदी सम्मेलन के तीसरे सत्र का विषय था हिंदी शिक्षण में भारतीय संस्कृति। इस सत्र की अध्यक्षता उदय नारायण गंगू ने की। सत्र के आरंभ में बीज वक्तव्य देते हुए सुरेंद्र गंभीर ने कहा कि शास्त्रीय मूल्य शाश्वत होते हैं। विदेशी विद्यार्थी के मन में तमाम जिज्ञासाएँ होती हैं और वह उनके बारे में जानना चाहता है। संसार की भाषाओं का अनेक प्रकार से वर्गीकरण किया गया है। प्रथम वर्ग में अंग्रेजी, फ्रेंच, जर्मनी, चीनी, जापानी, अरेबिक, हिब्रू द्वितीय में हिंदी, भोजपुरी, अवधी आदि। लेकिन बड़ी और छोटी दोनों भाषाओं में संस्कृति सुरक्षित है। अमेरिका में सभी शैक्षिक विषयों के मानक पाठ्यक्रम तैयार किए गए हैं। विदेशी भाषा शिक्षण के अंतर्गत 5 सी आते हैं। ये हैं -कम्प्यूटेशन, कल्चर, कनेक्शन, कम्पेरिजन और कम्प्युनिटीज। इन सबको समेकित किया जाता है। अमेरिका में लगभग सौ विश्वविद्यालयों में हिंदी पढ़ाई जा रही है। हिंदी सीखने की अलग अलग रुचियाँ और वर्ग हैं। वहाँ भाषा ज्ञान को मापने का एक परीक्षण किया जाता है। संस्कृति की छोटी छोटी बातों को विद्यार्थियों को बताना पड़ता है। बोलचाल की भाषा और औपचारिक भाषा अलग-अलग होती है। इसे भाषा द्वैत कहा जाता है। वैश्विक परिप्रेक्ष्य में पारस्परिक विनिमय बढ़ा है। दूसरे वक्ता श्री स्वीडन से आये हैंस वेसलर वेज ने कहा कि आज हम बहु संस्कृति



की दुनिया में रहते हैं। हर जुबान में एक खजाना है। हिंदी खतरे में नहीं है। जर्मनी और फ्रांस में मूल निवासी हिंदी सीखते हैं। व्यक्ति का अनुभव समूह का अनुभव होता है। उन्होंने यह भी कहा कि अलग-अलग भाषाओं की अलग-अलग संस्कृति होती है। हिंदी के छात्र मेहनत करने के लिए तैयार हैं। इस सत्र में आनंद वर्धन शर्मा ने कहा कि विदेशों में भाषा अध्यापन के रूप में सैद्धांतिक और व्यावहारिक विद्यार्थियों को पहले संस्कृति का व्यावहारिक ज्ञान देना चाहिए तथा उसके बाद सैद्धांतिक। यह भी आवश्यक है कि विद्यार्थियों को फिल्मों कविताओं, गीतों और नाटकों के माध्यम से भाषा ज्ञान कराना चाहिए। जापान में अध्यापक रहे प्रो. हरजेंद्र चंद्र ने कहा कि विदेशियों को भारतीय संस्कृति के बारे में बताना बहुत सरल नहीं है। उन्हें अर्थ समझाना पड़ता है। इस दृष्टि से नाटकों की सहायता ली जा सकती है। प्रो. त्रिभुवन नाथ शुक्ल ने संस्कृत का सहारा लेने की बात की और प्रो. अतुल कोठारी ने भारतीय

आध्यात्मिकता पर बल देते हुए पुरुषार्थों व धर्म के बारे में विद्यार्थियों को बताने पर बल दिया। प्रो. विमलेश काति वर्मा ने कहा कि भारत और मॉरीशस दोनों देश कृतसंकल्प हैं कि हिंदी की प्रगति हो। उन्होंने कहा कि साहित्य से अधिक भाषा पर बल दिया जाना चाहिए। उनका मानना था कि अध्यापकों का भाषा शिक्षण का प्रशिक्षण देना चाहिए। श्रीवर्मा ने यह भी कि डायस्पोरा के देशों के द्वारा ही हिंदी का संरक्षण हो सकेगा। सत्र का कुशल समन्वयन प्रो. नंद किशोर पाण्डेय ने किया। इस सत्र में 19 वक्तव्य हुए जिनमें मुख्य रूप से प्रो. जी. गोपीनाथन, प्रो. वेंकटेश्वर मन्नार प्रमुख थे।

मुद्रक: काते प्रिंटिंग लि., मॉरीशस
प्रकाशक: विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस
संपादक: प्रो. विनोद कुमार मिश्र
संपादन-सहयोग: महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा (महाराष्ट्र), भारत